

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 8P/127/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823201810  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 10. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823201810.6

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX a maloletého C. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. XX, t.č. Centrum pre deti a rodiny E. F., G. XX, F., zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky B. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, zastúpenej A. H. I., D., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. XXX/X, F. a otca D. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX a maloletého C. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti K. F. E. L. D. E. F., G. XX, F., a to do právoplatného skončenia konania o opakované uloženie výchovného opatrenia vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/127/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/127/2023 - 53 zo dňa 17.10.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté deti.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/3/2023 zo dňa 10.01.2023 na základe neodkladného opatrenia boli maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX dočasne zverené do starostlivosti K. F. E. L. D. E. G. XX, F.. Následne rozhodnutím sp. zn. 8P/3/2023 zo dňa 30.03.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 19.04.2023, súd uložil maloletým deťom výchovné opatrenie vo forme pobytu v K. F. E. L. D. E., na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Dôvodom podania návrhu na vydanie neodkladného opatrenia bola skutočnosť, že rodičia zanedbávali starostlivosť o maloleté deti a v domácom prostredí neboli vytvorené vhodné podmienky pre ich priaznivý vývin. Maloleté deti boli do zariadenia umiestnené dňa 13.01.2023 a nachádzajú sa tam až doteraz. Maloletý A. nastúpil v septembri 2023 do X. D. M. C. N. L. O. F.. A. má vzhľadom k školskej dokumentácii zvolený individuálny prístup a jeho príprava do školy, ako aj samotné vzdelávanie v škole, si vyžaduje intenzívnu asistenciu. Maloletý C. nastúpil v septembri do X. D. tej istej školy. Rozhovorom s B. E., psychologičkou centra, vyplynulo, že u C. sa začali prejavovať výchovné problémy. C. začal s verbálnymi a fyzickými útokmi, sám častokrát provokuje a vyvoláva zbytočné konflikty. Vzhľadom na toto jeho správanie bol maloletý objednaný na vyšetrenie u pedopsychiatra. Okrem toho má maloletý problém so spánkom. Maloletý A. má problémy v škole, jeho prospech je slabý, má poruchu pozornosti, užíva aj lieky. Maloletý A. má v mesiaci november 2023 absolvovať kontrolné pedopsychiatrické vyšetrenie v Prešove. Rodičia deti v centre pravidelne počas ich umiestnenia osobne aj telefonicky kontaktovali a kontaktujú. Rodičia vykonali aj pozitívne zmeny

v oblasti úpravy bytových podmienok. Zároveň otec mal. detí sa zamestnal, od 07.06.2023 pracuje na F. E. „P.“ so sídlom vo O. Q.. Jeho pracovná zmluva je na dobu určitú do 31.10.2023. Matka je nezamestnaná, no je tam spolu so svojim manželom, údajne tam vykonáva pomocné práce. Počas uloženého výchovného opatrenia však došlo k novým, podstatným skutočnostiam. Dňa 14.06.2023 bolo zamestnancom Centra pre deti a rodiny E. podané trestné oznámenie vo veci podozrenia zo sexuálneho zneužívania mal. A. B. nar. XX.XX.XXXX na Okresnom riaditeľstve Policajného zboru v Prešove, a to na základe informácií, ktoré boli inými deťmi na skupine podané personálu. Vzhľadom na túto skutočnosť maloletým deťom nebol zo strany centra počas letných prázdnin umožnený pobyt v ich prirodzenom rodinnom prostredí. Rodičia ale mali možnosť deti naďalej v centre pravidelne osobne aj telefonicky kontaktovať. Návštevy, rovnako tak telefonické rozhovory, boli realizované pod dozorom vychovávateľov. Dňa 04.09.2023 tamojšie oddelenie obdržalo z Okresného riaditeľstva Policajného zboru Vranov nad Topľou upovedomenie o tom, že uznesením vyšetrovateľa bolo začaté trestné stíhanie za zločin sexuálneho zneužívania v súbehu s prečinom súlož medzi príbuznými. Vyšetrovanie stále prebieha. Vzhľadom na skutočnosť, že dňa 18.10.2023 uplynie lehota uloženého výchovného opatrenia vo forme pobytu a vo veci ďalšej starostlivosti o maloleté deti nebolo do toho času rozhodnuté, je potrebné dočasne zveriť mal. deti do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

3. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 8P/3/2023 - 10 zo dňa 11.01.2023 o nariadení neodkladného opatrenia boli mal. deti B. dočasne zverené do starostlivosti K. F. E. L. D. E. F., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/3/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

4. Tunajší súd rozsudkom č. k. 8P/3/2023 - 30 zo dňa 30.03.2023 uložil maloletým deťom A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny E. F., G. XX, F., na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 19.04.2023.

5. Z obsahu uvedeného spisu je zrejmé, že dôvodom uloženia výchovného opatrenia mal. deťom B. bola skutočnosť, že rodičia nemali zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie primeranej osobnej starostlivosti maloletým deťom. Starostlivosť o mal. deti bola zo strany rodičov zanedbávaná, domácnosť bola odpojená od elektrickej energie, v domácnosti nebola zabezpečená dodávka vody. Rodičia nedokázali zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Otec mal. detí vo zvýšenej miere požíval alkoholické nápoje, pod vplyvom ktorých bol agresívny.

6. Z uznesenia Okresného riaditeľstva Policajného zboru vo Vranove nad Topľou zo dňa 27.08.2023 vyplýva, že bolo začaté trestné stíhanie za zločin sexuálne zneužívanie v súbehu s prečinom súlož medzi príbuznými preto, že páchatelka v doposiaľ presne nezistenom čase, najneskôr do 03.02.2023, v rodinnom dome č. XX O. R. D. vykonala minimálne jedenkrát súlož so svojím maloletým synom, nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. XX.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

10. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

14. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

19. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sú toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny E., F. na základe výchovného opatrenia, ktoré bolo mal. deťom uložené na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 19.04.2023. Dňa 19.10.2023 uplynie 6-mesačná lehota výchovného opatrenia a nie je predpoklad, aby do uplynutia uvedenej doby bolo rozhodnuté o opakovanom uložení výchovného opatrenia mal. deťom. S poukazom na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou nie je možný návrat mal. detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko počas uloženého výchovného opatrenia bolo podané trestné oznámenie vo veci podozrenia zo sexuálneho zneužívania mal. A. B. a uznesením Okresného riaditeľstva Policajného zboru vo Vranove nad Topľou zo dňa 27.08.2023 bolo začaté trestné stíhanie za zločin sexuálneho zneužívania v súbehu s prečinom súlož medzi príbuznými, ktoré doposiaľ nebolo ukončené. Na základe uvedeného mal súd za to, že návratom mal. detí do domáceho prostredia by ich život, zdravie a priaznivý vývoj mohol byť vážne ohrozený. Súd je toho názoru, že dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu je toho času najvhodnejším riešením a v najlepšom záujme mal. detí s cieľom ochrániť ich na zdraví a priaznivom vývoji.

20. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/127/2023 o opakované uloženie výchovného opatrenia mal. deťom, najdlhšie však 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).